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“For å være ærlig, likte jeg alt”

Siden 1997, har Caspari Center arrangert dagsseminarer for barnearbeidere 
og frivillige i de messianske menighetene. De siste årene har seminaret blitt 
holdt to ganger i året, etter ønske fra menighetene. Siden starten er antall 
deltakere på hvert seminar tredoblet og har nå nådd det maksimale antallet 
vi kan ta imot i lokalene vi bruker.

I mars 2008 var 150 ”sabbatskole”-lærere (tilsvarende søndagsskolelærere) fra 
30 forskjellige menigheter fra hele Israel samlet til Caspari Centers 
sabbatsskoleseminar. Temaet for seminaret var ”Å motta for å gi videre”. Aldri 
før har vi hatt så mange deltakere på seminaret. Før påmeldingsfristen var ute 
måtte vi sette opp en venteliste ettersom vi raskt nådde opp til maksgrensen 
for deltakere i Beit Asaf menighetens lokaler i Netanya, hvor seminaret ble 
holdt. På selve seminardagen var det inspirerende å se deltakerne ankomme 
og begynne å hilse på venner fra andre menigheter og se på utstillingsområdet 
hvor ny messiansk barnelitteratur og musikk var utstilt.

Sakte men sikkert ble salen fylt med forventningsfulle deltakere som ventet på 
det første foredraget. Dette var en mulighet for dem som vanligvis står foran 
klassen og underviser, til å lene seg tilbake og ta imot undervisning på en rekke 
temaer. Hovedforedraget denne gangen handlet om ”omvendelse”. Så fulgte et 
foredrag om hvordan skapelsen kan undervises til barn som kun lærer om 
evolusjonslæren i skolen. Resten av dagen bestod i en rekke workshops med 
temaene: disiplin, foreldresamarbeid, ungdomsarbeid m.fl. Mellom øktene fikk 
deltakerne mulighet til å utveksle ideer og inspirere hverandre. 

Responsen på semianret har vært veldig positiv og kan oppsummeres kort 
med kommentaren til Dimitry, en av få mannlige deltakere: ”For å være ærlig, 
likte jeg alt.”

En annen deltaker, Anna, var positivt overrasket over antall deltakere: ”Å få 
muligheten til å treffe så mange lærere og barnearbeidere på et sted minner 
meg på hvor viktig barnearbeidet er! Jeg står ikke alene om det!” sier hun. 
”Disse seminarene er den eneste muligheten vi har til å møte kollegaer fra 
rundt om i landet og dele våre tanker og ideer med hverandre.” Hun forteller 
videre at hun har fått ny inspirasjon til barnearbeidet i menigheten sin. ”Etter 
seminaret føler jeg meg alltid utfordret til å planlegge undervisningen min 
bedre og jeg får mange nye og berikende ideer ved å være her.”

Ettersom den messianske bevegelsen i Israel vokser, vokser antall barn i 
menighetene og menighetene utfordres mer og mer til å sørge for et godt 
barnearbeid som kan hjelpe barna til å vokse opp i en trygg tro på Jesus. I 
tillegg til disse seminarene ønsker Caspari Center å hjelpe menighetene 
med denne viktige oppgaven gjennom å tilby materiell på hebraisk som kan 
brukes i undervisningen. På dette seminaret mottok hver deltaker et hefte 
med aktivitetsark for barn knyttet til temaet skapelsen. Caspari Center  har 
allerede utgitt en aktivitetsbok om Jesu lignelser og til høsten kommer en ny 
bok om disipelen Peter. 

Når vi nå kan se tilbake på et vellykket seminar, utfordres vi til å se på 
hvordan vi kan forbedre seminarene som kommer og gjøre flere ressurser 
tilgjengelig for de troende i dette landet som har et hjerte for å styrke den 
voksende generasjon Jesus-troende barn og unge. 
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 - for bibelske og jødiske studier

En gjenfødt kirke finner sine røtter

Hvordan skal en blåse nytt liv i en kirke som har vært stengt i over 70 år i et hovedsakelig 
muslimsk land? Hvordan skal en finne prester og ledere som har en moden og levende tro og 
som kan være med å bygge en troende menighet som kan leve ut sin tro i sin egen kulturelle og 
historiske kontekst? Dette er noen av utfordringene som den Udi-Albanske kirke i Aserbajdsjan og 
kirkepresident Robert Mobili, utnevnt for 5 år siden, står overfor.

I mai 2006 kunne udi-folket (en minoritetsgruppe på ca. 4000 i Aserbajdsjan) feire gjenåpningen 
av sin kirke i Nic, som var blitt stengt av kommunistene på 1930-tallet. Slik ble udi-folkets  kirke, 
som i følge tradisjonen har røtter tilbake til apostelen Taddeus, gjenfødt. De neste skrittene i 
prosessen var å begynne arbeidet med oversettelse av bibelen til udi-språket og å rekruttere og 
utruste ledere for kirken. I denne prosessen blir kirken støttet av Normisjons arbeidere i 
Aserbajdsjan og gjennom dem ble Caspari Center kontaktet om å arrangere en studietur til Israel 
for tre av kirkens kommende ledere. Målet for turen var å knytte an til den kristne tros røtter i det 
hellige land, og på samme måte som apostlene, på en symbolsk måte bringe det ”gode budskap” 
fra Jerusalem og tilbake til hjemlandet og den gjenfødte kirken deres. 

Og dermed fikk Caspari Center i april i år være vertskap for gruppen som bestod av Robert, 
kirkepresidenten, Rafik, bibeloversetter og Sergey, en ung fremtidig leder i kirken. Turen bestod 
av blant annet besøk ved de ”hellige steder” i Jerusalem, Betlehem og Galilea, undervisning og 
møter med kristne fra ulike menigheter og kirkesamfunn i Israel, både fra de historiske kirkene 
(blant annet den syrisk ortodokse kirke) og fra de messianske menighetene. 

Blant alle møtene og inntrykkene var likevel den viktigste delen av turen helt klart dåpen av 
Robert og Rafik i Jordanelven. De to hadde motatt dåpsundervisning i hjemlandet og hadde 

ventet lenge på muligheten til å bli døpt i Israel. Den enkle, men bevegende, 
dåpshandlingen foregikk i sterk solstek ved dåpsstedet sør for 
Genesaretsjøen. Medvirkende under dåpen var Sergey fra udi-kirken, 
”Jakob” en messiansk jøde med etiopisk bakgrunn og Knut Helge Høyland 
fra Caspari Center. Sammen gav de sin støtte og bekreftelse til de to 
dåpskandidatene og ba om at Guds visdom og ledelse måtte følge de to i de 
viktige oppgavene som ligger foran dem når de kommer tilbake til 
Aserbajdsjan. 

Da gruppen først ankom Israel, var en av de første tingene de spurte om å 
få besøke Jerusalem-kirken. Det tok oss noen øyeblikk før vi forstod at den 

kirken de ville besøke var Jerusalem-kirken som vi leser 
om i det Nye Testamentet, og de antok at den fortsatt var 
levende og aktiv her i byen. Og når en tenker seg om så 
er den jo på mange måter det, kanskje ikke som en kirke 
med et kirkebygg det går an å besøke, men gjennom 
alle de troende i denne byen og rundt om i hele verden 
som har sine felles røtter i apostlenes kirke i Jerusalem. 
Det er jo et sant under å se fruktene av denne lille kirken 
komme til uttrykk gjennom troende i alle deler av verden. 

Som udi-kirken, har vi nok alle som kristne et behov og en 
forpliktelse til å knytte an til våre røtter i Skriften, i den 
første kristne kirke, og i den jødiske tradisjon som vi har 

motatt gjennom de første disiplene. Og gjennom å oppdage på ny våre røtter, kan vi styrke enheten 
mellom de troende over hele verden og forhåpentligvis se vår tids levende grener bære mer frukt. 

For Caspari Center var det en stor ære å få spille en liten rolle i gjenfødelsen av den Udi-
Albanske kirke, og vi håper og ber om at på samme måte som vi har sett den messianske 
bevegelse i dette landet våkne til liv igjen og vokse i løpet av de siste tiårene, kan våre udi brødre 
og søstre i Aserbajdsjan få oppleve vekkelse og vekst i årene som kommer. 

Vi ber om at denne teksten ikke publiseres videre uten tillatelse fra Caspari Center.
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”Hvor man brenner bøker, vil man til slutt brenne mennesker.”

Dette sitatet fra den tysk-jødiske forfatteren Heinrich Heine har 
dukket opp flere ganger i israelsk media den siste uken etter at det 
nylig ble arrangert en offentlig brenning av nytestamenter og annen 
messiansk litteratur i Or Yehuda, utenfor Tel Aviv. Brenningen ble 
holdt den 15. mai og var organisert av viseordførereren i byen, 
medlem av det religiøse Shas-partiet, og en stor gruppe 
ungdommer fra den lokale ”yeshiva”. De karakteriserte dette selv 
som ”et slag mot de farlige 'misjonærene' som vil omvende jøder til 
kristendommen”.  

Dette er den siste i en rekke angrep fra ortodokse jødiske grupper 
mot de Jesus-troende jødene i Israel, i løpet av de siste månedene. 

Det mest alvorlige angrepet var bomben, forkledd som en Purim-gave, som ble sendt til hjemmet til Ortiz 
familien i Ariel (se sitat fra Media Review). I mai kom de messianske jødene igjen i medias søkelys da Bat 
El Levi, en 17 år gammel messiansk jøde, kvalifiserte seg til finalen i den årlig internasjonale bibelquizen 
for jødisk ungdom, som holdes på uavhengighetsdagen (se sitat fra Media Review). 

Etter den siste episoden med  brenning av nytestamenter ser vi at den messianske bevegelsen her i landet 
har fått mer medieoppmerksomhet enn noen gang før. Dette er helt klart på grunn av økt motstand fra 
ortodokse grupper. Samtidig er det interessant å se hvordan dette har gitt de messianske jødene en 
mulighet til å fortelle åpent om hvem de er og hva de tror på. At en 17 år gammel jente står fram og viser 
at det er mulig å være jødisk, elske bibelen og samtidig tro på Jesus som Messias, og at en 15 år gammel 
gutt som nesten mistet livet uttaler at han tilgir de som plantet en bombe for å skade ham og familien hans 
på grunn av deres tro, er vitnesbyrd som har gjort et sterkt inntrykk på mange israelere de siste ukene. 

I sin faste kulturspalte i Maariv (28. mars), gir Menachem Ben en kraftig respons til bombingen i Ariel: 
”Bomben som ble sendt til hjemmet til en messiansk familie i Ariel og som eksploderte i ansiktet til den 
15 år gamle sønnen i familien, er ikke bare en foraktelig kriminell forbrytelse, men i like stor grad en 
kulturell forbrytelse mot åndelighet, gudstro og det Nye Testamentet (en virkelig utmerket bok, meget 
interessant, selv om den ikke helt kan måle seg med ”Tanach” [GT]) -  for ikke å snakke om en grov 
overtredelse av religionsfriheten i Israel, som visstnok er sikret gjennom Uavhengighetserklæringen. Du 
trenger ikke tro  på Yeshu [Jesus] som messias (og jeg er ikke troende) for å kjenne forakt og smerte 
over dette grusomme angrepet. 

Jerusalem Post skriver (1. mai) at ”en gruppe religiøse sionistiske rabbinere har oppfordret til boikott av 
årets internasjonale bibelquiz [for jødisk ungdom, holdt på uavhengighetsdagen] etter at de oppdaget at 
en av de fire finalistene fra Israel er en messiansk jøde som tror på Jesus som den sanne messias. 'Vi 
må ikke gi dem [de messianske jødene] noe form for legitimitet ved å la dem  delta i quizen' sier Rabbi 
Shlomo Aviner. Utdanningsdepartementet uttalte i respons til oppfordringen […] at 'Den Internasjonale 
Bibelquizen for Jødisk Ungdom' er åpen kun for jødiske skoleelever. Med hensyn til den aktuelle saken, 
er den messiansk jødiske eleven det er snakk om jødisk og kan dermed ikke diskvalifiseres fra å delta.”

Utvalgte sitater fra Caspari Center Media Review
Caspari Center utgir en ukentlig oppsummering av artikler skrevet i den israelske pressen 
som omtaler messianske jøder , jødisk-kristne relasjoner, misjonsarbeid og kristne i Israel. 
For å motta ”Media Review” gratis (på engelsk) send e-post til subscriptions@caspari.com 
eller registrer deg på vår nettside: http://www.caspari.com/media_review/ .



Bønneemner

Vær med å be for:

- Israelere som i disse 
dager markerer 60 år for 
staten Israel. Be om fred 
for Jerusalem!

- Sabbatskolelærerne i 
Israel og barna de jobber 
med i menighetene.

- Våre studenter som i 
disse dager avslutter årets 
ledertreningskurs. 

- Alle messianske jøder i 
Israel som opplever 
motstand og forfølgelse fra 
ortodokse grupper.  

- At 
medieoppmerksomheten 
rundt de messianske 
jødene må være et 
vitnesbyrd for de som ikke 
tror.

Ønsker du mer informasjon 
om Caspari Center og vårt 
arbeid ta kontakt:

E-post: caspari@caspari.com 
Nettside: www.caspari.com

Du kan støtte vårt arbeid 
gjennom forbønn, 
volontørtjeneste og gaver.
Send din gave til Den Norske 
Israelsmisjon, kontonr.: 
3000.15.24425 (merk "Gave - 
Caspari")

20 år som frivillig medarbeider for Caspari Center

Denne måneden kunne vi takke en trofast og god frivillig medarbeider for Caspari 
Center for lang og tro tjeneste. Reidar Hvalvik har vært styreleder for Casparis 
internasjonale styre i 20 år. Nå takker han for seg. Reidar er professor i Det nye 
testamentet ved MF og har gitt et avgjørende bidrag til utviklingen og styrkingen av 
Caspari Centers arbeid,  ikke bare som styreleder, men også som medredaktør og 
prosjektleder for The History of Jewish Believers in Jesus  prosjektet. I den rollen er vi 
glad for at Reidar vil fortsette sitt engasjement for Caspari i mange år fremover. 

Vi ba Reidar dele noen tanker om sin tid ved Caspari.

Hva var det som opprinnelig engasjerte deg ved Casparis arbeid?

”Med min bakgrunn som lærer ved 
MF har jeg alltid vært opptatt av 
kristen utdannelse. Det har vært en 
sentral del av Caspari Centers 
arbeid. I tillegg har jeg lært fra 
Romerne 1,16 at det jødiske folk 
har en spesiell rett til evangeliet.”

Hvilke viktige utviklinger har du sett 
i Caspari Centers arbeid i din tid 
som styreleder?

”Det har vært mange forandringer 
ved Caspari Center oppigjennom 
årene, på grunn av endringer i 
økonomisk situasjon, stab og i den 
messianske bevegelsen. Likevel har 
målet ved senteret alltid vært å 

'bidra til å styrke veksten blant Jesus-troende jøder som en del av den verdensvide 
kirke'  gjennom praktisk utrustning og undervisning.”

Hvilke muligheter og utfordringer ser du for Caspari Centers videre arbeid?

”Det vil alltid være utfordringer der mennesker med ulik kulturell bakgrunn jobber 
sammen. Jeg håper likevel at Caspari Center alltid vil være et senter der Jesus 
troende jøder og hedninger kan jobbe sammen, og på den måten være et vitnesbyrd 
for enheten i Jesus Messias. Jeg tror Caspari Centers arbeid vil fortsette å være viktig 
så lenger det preges av den kvalitet som har kjennetegnet det fram til nå.”

Som etterfølger for Reidar i Casparis internasjonal styre har Casparis partner-
organisasjoner valgt Per Reinert Eriksen, rektor ved Høgskolen i Staffeldtsgate i Oslo.

Hva kan du si om din etterfølger i styret, Per Reinert Eriksen?

”Jeg har kjent Per Reinert i flere år. Jeg var til og med sjefen hans som styreleder for 
Høgskolen hvor  han nå er rektor. Det jeg har sett av hans lederegenskaper og det jeg 
vet om hans interesse og engasjement for Caspari Center, gjør meg trygg på at han vil 
være et verdifullt styremedlem for Caspari Center.”

På vegne av staben og støttespillerne til Caspari Center ønsker vi å takke Reidar for 
hans mange år i tjenesten for Caspari  Center og den messianske bevegelsen i Israel. 

Knut Helge Høyland
Internasjonal leder for Caspari Center  

Reidar Hvalvik (midten) sammen med Jim Galvin (ny styreleder), 
Per Reinert Eriksen (ny styremedlem), Kathi Graham (USA-leder) 
og Knut Helge Høyland (Internasjonal leder)


